

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

PRECIOS	PESETAS
EN LA CAPITAL, UN MES.	1
FUERA, TRIMESTRE.	4'50
EXTRANJERO, TRIMESTRE	9

DIARIO DE INFORMACIÓN

AÑO XLI — NÚM. 17.496 — SÁBADO 20 DE JULIO 1918

DEFENSA DE INTERESES REGIONALES
INFORMACIÓN DE ESPAÑA Y EXTRANJERO
ANUNCIOS Y ESQUELAS: PRECIOS SEGÚN TARIFA

La Valencia que deseamos

Vamos á escribir, sabiendo que ganaremos el desprecio y la malquerencia de muchos y la sincera simpatía de unos pocos. Lo mismo nos da, porque estamos seguros de hacer una buena obra.

Desde que la vida alentó sentimientos en nosotros, hemos tenido de continuo un ánimo ardiente de que despertase la dormida sensibilidad de Valencia. Una persistente quietud espiritual nos ha hecho creer, en diferentes ocasiones, que era llegado el momento en que la primera pulsación se iniciaba para una continua vida fecunda de nuestra tierra bien amada; pero siempre hemos quedado, tristemente, en ilusos engaños.

Valencia vive con una relativa grandeza material, porque un pasado exuberante dejó savia para el presente, y porque la riqueza real de las huertas ibéricas jamás puede agotarse. Valencia, en medio de su esplendor mediterráneo, da una agobiadora sensación de vacío y de inexistencia espiritual.

Por tanto, al sentirnos valencianos, no hemos visto á Valencia como nuestra, porque no presenta la fisonomía de un alma colectiva, y si no por el contrario, una abigarrada mescolanza de exotismo—en el lenguaje, y en las costumbres, y en todo,—un panorama sainetesco y punzante para nosotros.

Valencia se ha considerado, en estos últimos tiempos, puerilmente feliz. Con la sinfonía cromática, resultante de su luz y su mar y su huerta, se ha gozado en una sensación de bienestar; y con unas retóricas alabanzas—“Jardín de España”, “Sultana del Mediterráneo”—ha visto satisfacer su vanidad de mujer ó de niño. Entre tanto, iban diluyéndose sus preciadas características en la fría grisura de un provincialismo estéril.

Queremos para Valencia la más alta jerarquía, que ella por sí merece, buscando su carácter é imprimiendo agudamente á todas sus cosas el sello de su personalidad. Y al glossar todas sus flaquezas lo hacemos porque se agradece á nuestra juventud un ardiente optimismo, que hace realidad la Valencia renaciente que hemos soñado.

Aquellos que nos lees y no crees como nosotros, sois inconscientes amadores; los otros, los que en un punto os sentís solidarizados, sois los recios amantes, llenos de seriedad, como un padre que sabe castigar á su hijo, y es capaz de todos los sacrificios por él. Nosotros, ante todo, somos sinceros.

JOSE BLANQUER Y BELDA.

Concurso de Lectura valenciana

Reunido el tribunal que ha examinado á los niños que han concursado al Concurso de lectura valenciana, organizado por “Nostra Parla”, ha calificado á los concursantes, seleccionando los que deberán ser examinados de nuevo, al objeto de optar á los primeros premios.

Las niñas que han merecido dicha calificación son las señoritas Milagro Sellés Garrido, María Marco Pardo, Desamparados Latre Gadea, Elisa Santamaría Bernabé, María Codoñer Ferrer, Julia Codoñer Ferrer, Paquita Sanchez López, Consolación Marco Roda, María Vilaplana Blasco, Desamparados Aladrén Prades, Herminia Feijóo Barrachina, Rosa Martínez Orios y Desamparados Carrasco Ildrón, y los niños Francisco Castelló Estellés, Miguel Zamudio Redón, Vicente Marco Roda, Ernesto March Benet, Enrique Olmos Cerdó, Eusebio Alonso Cano, Dionisio Domínguez Gajijo, Miguel López Masota, Arturo Vilén Martínez, Vicente Andrés Genovés, José Mas Gadea, Vicente García Igual y José Aparicio Mustiles.

Los ejercicios continuarán el próximo lunes, dia 22, á las tres y media de la tarde, otorgando á todos los concursantes la mayor puntualidad.

El cartel anunciador del Certamen, que ha quedado fijado al público, ha merecido unánimes elogios.

Es una preciosidad, debida al notable artista F. Aguilar, que dán en ella una prueba de sus aptitudes y de su buen gusto.

Renuncia y reemplazo

El catedrático de este Instituto General y Técnico, don Manuel Martí Sanchis, ha renunciado la cátedra de Física y Electricidad, que desempeñaba en nuestra Escuela de Náutica, siendo nombrado para sustituirle su hijo don Manuel Martí Pédro.

Vacantes

Se hallan vacantes: En la facultad de Medicina, de Sevilla, una cátedra de Técnica Anatómica; en la de Zaragoza, una cátedra de Higiene, y en la misma, de Zaragoza, una Cátedra médica y su clínica.

Todas han de proveerse por concurso de traslado.

Tribunales

Aun colea

Continúan los funcionarios judiciales, que han intervenido en el proceso por la muerte de Garau, recibiendo cartas anónimas, en las que, según parece, se hacen revelaciones contra determinadas personas.

Tanto el presidente de la sección de Derecho, don Sebastián Aguilar, como el fiscal Justo Ruiz de Lluna, han recibido, según se nos ha dicho, anónimos, que muy bien pudieran ser obra de algún gusano, pues no se nos alcanza que el autor de ellos, conociendo á los asesinos de Garau, renunciara al premio de 10.000 duros que se ofrecieron á quien los descubriese.

Nada de nada

Hoy también se han suspendido los señalamientos que tenía para despachar la Sala de Vacaciones.

El Ayuntamiento ha recaudado las siguientes cantidades:

Por arbitrio carnes, 4.077'17 pesetas.

Por análisis y examen de sustancias, pesetas 234'28.

Por entrada de carros, 30.

Por arbitrios extraordinarios, 18'473.

Total, 4.566'18 pesetas.

Cultura

Concursos literario y artístico

Con motivo de las fiestas que celebrará el Círculo Marítimo durante la segunda quincena de agosto, abre los siguientes concursos:

Literario.—Sainete valenciano, en un acto y un cuadro. Premio, 100 pesetas; accésit, 25 pesetas.

El sainete llevará un “tema”, y en placa el nombre del autor.

El Círculo reserva el derecho de la primera representación, durante las fiestas, del sainete que obtenga el premio.

Artístico.—Pintura al óleo. Tema y tamaño libres. Primer premio, 125 pesetas; segundo, 75; tercero, 25.

Caricatura. Tema: Asunto valenciano. Primer premio, 100 pesetas; segundo, 75; tercero, 50.

Los originales premiados quedarán en posesión del Círculo.

Los trabajos se presentarán en la secretaría del Círculo, calle de la Libertad, número 18, hasta el día 15 de agosto.

Para tomar posesión

La Dirección general de Primera enseñanza, en vista de las muchas peticiones elevadas por los opositores á ingreso en el Magisterio, ha autorizado á los maestros de todos los rectorados de España que han obtenido escuelas en oposiciones libres, para que se posean en las secciones más próximas á las escuelas.

Títulos

A los efectos de la expedición del correspondiente título de maestro de primera enseñanza, ha sido remitido á la superioridad el expediente de don Federico Norbert Soler.

Ha sido remitido á la superioridad los expedientes de doña Antonia Girona Julve, Magdalena Carbonell Fabregat y Carmen Alba Martín, para que se les expidan los títulos de maestras de Primera enseñanza.

Nombramientos

Han sido nombrados: Maestro en propiedad de Herbeset (Morella), don Manuel Estruch Agustí; maestra sustituta de Tales (Castellón), doña Teresa Brulló Pons, y maestro sustituto de San Vicente de Raspeig (Alicante), don Luis Yagües Díaz de la Torre.

Por imposibilidad física de la profesora propietaria, ha sido nombrada maestra sustituta de Tales doña María de la Gloria Agros Cotret.

Nuevos bachilleres

Han sido expedidos los títulos de bachiller de los señores don Luis Cerveró Gomis, don Jésus Montesinos, don Francisco Llorente, don Joaquín Navarro Guillot, don Juan Alejandro Sevilla, don Enrique Navarro Lechuga, don Mauro Guillén Prats, don Pascual Silla Planells, don Crisóstomo Grande Arellano, don Luis Simarro Real, don Miguel Santos Galán, don Santiago Camargo Martínez, don Antonio Mezquita Benajes y don José María Sanjuán Roca.

DE LA Exposición de la Juventud Artística

La Exposición de la Juventud Artística en la Universidad, será inaugurada el martes próximo, y para ello se están activando los trabajos de instalación de las obras presentadas, de las que nos ocuparemos cuando termine su colocación.

Formarán el jurado los artistas don Luis Duthón, don José Capuz y don Alfredo Claro.

Mañana, á las seis de la tarde, se reunirán los señores que constituyen la comisión de Conferencias y Conciertos, para convivir las fechas en que han de celebrarse.

Los carnets de identidad para los socios se extenderán el lunes próximo.

El cartel anunciador del Certamen, que ha quedado fijado al público, ha merecido unánimes elogios.

Es una preciosidad, debida al notable artista F. Aguilar, que dán en ella una prueba de sus aptitudes y de su buen gusto.

Bienvenida y reemplazo

El catedrático de este Instituto General y Técnico, don Manuel Martí Sanchis, ha renunciado la cátedra de Física y Electricidad, que desempeñaba en nuestra Escuela de Náutica, siendo nombrado para sustituirle su hijo don Manuel Martí Pédro.

Vacantes

Se hallan vacantes: En la facultad de Medicina, de Sevilla, una cátedra de Técnica Anatómica; en la de Zaragoza, una cátedra de Higiene, y en la misma, de Zaragoza, una Cátedra médica y su clínica.

Todas han de proveerse por concurso de traslado.

Presentaciones

Continúan los funcionarios judiciales, que han intervenido en el proceso por la muerte de Garau, recibiendo cartas anónimas, en las que, según parece, se hacen revelaciones contra determinadas personas.

Uno de los principales éxitos del señor Ortiz está en haber librado á su obra de cosas que, á más de ser innecesarias, contribuyen á disfutar el manejo de esa clase de Guías. El éxitos de que nos ocupamos es una prueba de cómo se sacrifica el señor Ortiz por el público y por la industria y el comercio. La presentación es digna igualmente de todo elogio, que no es la acostumbrada en esta clase de trabajos.

Quienes conocen lo que son estas cosas les basta una simple ojeada para convencerse de que La Información, más que hacer un negocio con los programas, ha tendido á servir inmejorablemente á sus favorecidos, aunque ello, en esta ocasión, no le haya proporcionado grandes rendimientos, á causa de la enorme subida del papel.

Felicitamos al señor Ortiz, cuyo éxito en su álbum-programa ha de ser tan grande como merecido.

Nada de nada

Hoy también se han suspendido los señalamientos que tenía para despachar la Sala de Vacaciones.

El jardinería mayor señor Peris ha decorado varias docenas de kilos de pimiento y azafranes en mal estado.

Lo que ingresa

El Ayuntamiento ha recaudado las siguientes cantidades:

Por arbitrio carnes, 4.077'17 pesetas.

Por análisis y examen de sustancias, pesetas 234'28.

Por entrada de carros, 30.

Por arbitrios extraordinarios, 18'473.

Total, 4.566'18 pesetas.

Edición de la capital

Comerciales

LONJA DE VALENCIA

Sigue la calma en el mercado de las alubias.

Fuerte demanda en la cebada de las provincias limítrofes, para expediciones á Cataluña.

MAIZ: Existencias casi nulas.

CACAHUET: Mercado encalmado, con tendencia á la baja.

ARROZ: Más animación, notándose una ligera alza en los precios. Hoy habla compradores á 51 pesetas los 100 kilos, para el Bellot, dos ceros, sin envase, no encontrándose compradores.

La tendencia en el mercado es de alza.

PUERTO. FRUTAS

Servicio especial de la casa Vicente González, exclusivamente para LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA.

(Prohibida la reproducción.)

Buques á la carga:

Vapor “Lulio”, para Cetze; de la Trasméditerránea.

Vapor “Manuela Pla”, para Cetze; de la Trasméditerránea.

Vapor “Cresalub”, para Alejandría; de la Trasméditerránea.

Vapor “Eolo”, para Buenos Aires; de la Trasméditerránea.

Vapor “Arrandiaga” y Colombri.

Buques á la descarga:

Vapores “Juan Maragall”, y “Aznalfarache”, con carbón.

Buques á órdenes:

Vapores “Barceló”, “J. J. Sister”, “Cataluña”, “Peña Castillo”, y “Teresa Fábregas”.

Buques en reparación:

Vapores “Villasandino”, “Vicente Ferrer” y “Albal”.

Buques de la Marina militar española:

Cruero “Extremadura”.

Torpedero número 17.

TELEGRAMAS DEL EXTRANJERO

DE LIVERPOOL 15.

La naranja.—Ofrecidas, 4.000 cajas.

Mercado firme.

La cebolla.—No rehusadas, de 9 á 29.

DE LIVERPOOL 17.

Ofrecidas, 5.000 cajas.

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

MADRID 20, 4'50.

El hijo del señor Maura
as noticias que se han recibido esta mañana del estado del hijo del señor Maura, víctima del accidente automovilista, siéndole satisfactorias. Únicamente le moja la herida del vientre, pero los médicos no que surgen complicaciones.

Cómo en Valencia

En despacho de Vigo comunica que ayer lunes, practicando ejercicios la sección de artilladoras del regimiento de Zaragoza, el destacamento de Tui, salió el extraviado al segundo teniente don Manuel Val Calvo y los soldados Antonio Ullán oso Boo.

Este tiene varias heridas en las piernas y vientre, y las heridas de los demás son leves.

MADRID 20, 15'15.

Crisis ministerial
último ministro de Marina.

Su sustituto. — Lo que dicen Maura y Romanones.

A las diez de la mañana se reunieron en la sede del ministerio, para celebrar Consejo, la presidencia del Rey.

Llamó la atención de los periodistas la presencia del ministro de Marina señor Piñón.

A las diez y media terminó el Consejo. El señor Maura y los demás ministros salieron de Palacio, esquivando la presencia de los periodistas.

Destacando estos inquirir las causas de la crisis en el Consejo del general Pidal, trasladamos al ministerio de Marina, roto al señor Pidal que nos recibiese.

Accedió en el acto el distinguido marino, ya en su presencia, le rogamos nos diera conocer las causas á qué obedecía el no asistido al Consejo.

E! señor Pidal contestó:

— Sencillamente porque soy ministro distinguido.

Esta mañana celebró una entrevista con señor Maura, y en ella puso de manifiesto incompatibilidad de criterio, reiteró mi dimisión, que hace algunos tenía presentada con carácter irrevocable.

Intervino el señor Maura convenciendo para continuarse desempeñando la cartera, yo me negué á ello, y al efecto, decidí concursar al Consejo de ministros.

Grando se constituyó el actual Gabinete, y negué á formar parte del mismo, por incompatibilidad de carácter con las cosas políticas.

Y, nada más; ya tienen ustedes explicado todo.

He recogido ya mis papeles, y me voy. Con los periodistas salió el general Pidal sin despacho, y se dirigió al zaguán.

Allí esperaba el nuevo automóvil del servicio del ministerio de Marina.

Al verlo, dijo el señor Pidal:

— Este es el nuevo automóvil?

El chofer contestó afirmativamente.

— Pues que lo estrene el nuevo ministro — el general Pidal.

— Traigame usted el automóvil antiguo. Quedó el chofer, y el ministro dimisionario subió en él, despidiéndose afectuosamente de los periodistas.

El señor Maura, de Palacio se trasladó á Presidencia, donde recibió á los periodistas, diciéndoles:

— Celebramos Consejo, sin asistir á él el ministro de Marina señor Pidal, por haber renunciado la dimisión del cargo.

El sentimiento de los ministros y el mío es grande, porque todos estimamos, en lo que valen, las inestimables dotes del general Pidal y sus servicios prestados á la patria.

Lo ocurrido es que, al tratar de la aplicación de la ley de 29 de julio, refrendada por ministro de la Guerra, surgió la discrepancia de criterio entre el señor Pidal y el presidente del Consejo, respecto á la interpretación y desenvolvimiento del artículo número.

Hemos acordado designar sucesor del señor Pidal en la cartera de Marina el general señor Miranda, á quien se ha telegrafizado al Ferrol, donde se halla, para que venga inmediatamente á Madrid.

Añadió el presidente que en el Consejo se había tratado de asuntos de carácter interior y exterior, y que después los ministros habían sometido á la sanción de su majestad algunos decretos.

Al salir de Palacio el señor conde de Romanones, y sus amigos en el zaguán á los periodistas, nos dijeron:

— Señores, no pasa nada.

Uno de nosotros le advirtió:

— Y la dimisión del ministro de Marina?

El conde:

— Recipo que no pasa nada.

Referencias del Consejo

El Mensaje de Barcelona

Durante la celebración del Consejo en Palacio, el señor Cambó manifestó á su maestro que había recibido un Mensaje de las autoridades de Barcelona, presidentes de la Mancomunidad, diputación provincial, Obispado, etc., felicitando á la Monarquía, por haberse asociado al homenaje en honor del conde de Güell.

El Rey acogió con viva simpatía el Mensaje, acordándose conceder á la viuda del conde, doña Joaquina López Brú, el ducado de Santa Coloma de Cervellón, título de la colonia fundada por el conde.

Sanción de leyes

Después del despacho, las Mesas de las Cámaras, formadas por los señores Gómez, marqués de Laurencín, conde de Garay, Villanueva y conde de Peña-Ramiro, pusieron á la sanción del soberano las leyes últimamente aprobadas en las Cámaras.

El conde de Romanones asistió al acto, y al salir de Palacio manifestó que desde la Pestaña, había sido ésta vez la que más leyes sancionó el Monarca.

Tuve que estampar 114 veces la palabra "Pública", y la firma.

A San Sebastián

El Rey marchará esta noche á San Sebastián.

El veraneo del conde

El ministro de Gracia y Justicia saldrá esta tarde para Oyarzun.

Audiencia

El Rey recibió esta mañana en audiencia al ministro representante de los Estados Unidos.

Mencheta.

MADRID 20, 16'15.

La Gaceta

Inserta las siguientes disposiciones:

Jubilando á don Andrés Topete, jefe de Administración de primera clase.

Idem á don José Díaz, jefe de Administración de segunda.

Idem á don Angel Palanca, de tercera.

Todos ellos pertenecen al ministerio de la Gobernación.

Nombra oficial mayor del mismo á don Adolfo Cadaval.

Idem oficiales primeros, don Jerónimo Monilla y don Alfonso Blán.

Oficiales segundos, á don Isidoro Villa, neva, don Juan Esquer y don José María Cavanillas.

Oficiales terceros, á don Alberto Fernández y don Gerardo Gavilanes.

Concediendo la gran cruz de Alfonso XII á monseñor León Bonapart.

Real orden sobre la Institución Escuela, recientemente creada, y nombramiento de personal que le es efectivo.

Disposiciones sobre ejecución de obras en las carreteras destinadas en el transporte de carbones en las provincias de Barcelona, Tarragona, Teruel, Oviedo, León y Córdoba.

Accedió en el acto el distinguido marino, ya en su presencia, le rogamos nos diera conocer las causas á qué obedecía el no asistido al Consejo.

E! señor Pidal contestó:

— Sencillamente porque soy ministro distinguido.

Destinando al coronel médico don José Fernández Salvador á la dirección del hospital militar de Granada.

Disponiendo que en 1º de agosto cese el funcionamiento de la Dirección de la Cria Caballar.

Disponiendo la creación de una sección en el ministerio, de la cual dependerá este servicio, otra de Aeronáutica militar.

Amplias Direcciones las desempeñarán generales de brigada.

El personal será libremente elegido por el ministro de la Guerra.

Uno de los generales procederá del arma de Caballería y otro de Ingenieros.

La compra de ganado se verificará en la misma forma en que lo efectúa la Remonta.

Firma de Gracia y Justicia

Nombra obispo de Huesca á fray Zarcas Martínez.

Idem de Ávila á don Enrique Piñón Daniel, canónigo de la Catedral de Barcelona.

Concediendo varios indultos de penas leves.

Jubilando al catedrático del Instituto de Lugo don Fermín Portabales.

Reglas para cursar los estudios sin efectos académicos.

El subsecretario

Se ha dispuesto que continúe desempeñando la subsecretaría de la Guerra el general Aranaz, á pesar de haber sido nombrado vocal del Consejo Supremo.

El Debate

Elogia el proyecto de Instituto Nacional Agrario, diciendo que el señor Cambó ha realizado un acto político noble, inspirado en el interés del país.

Afirma que, por el contrario, el señor Alba hablase aterrado á la vieja política.

Mencheta.

MADRID 20, 17'15.

El alumbrado obligatorio

El ayuntamiento, en la sesión celebrada esta mañana, ha adoptado el acuerdo de obligar á los propietarios de las fincas urbanas que instalen luces eléctricas en las puertas de entrada, por medio de lámparas, que no baten de 16 luces.

Esta medida durará hasta dos años después de terminada la guerra.

El Consejo

de esta tarde

A la entrada

Ha comenzado en la Presidencia el Consejo de ministros, anunciado para esta tarde.

Llegó el primero el señor Maura, quienes dijeron:

— El Consejo será largo; de todos modos, me propongo hallarme á las nueve de la noche en la estación, para despedir al Rey.

Ya han visto ustedes, por la nota oficial que les hemos facilitado, el sentimiento que á todos nos ha producido la dimisión del señor Pidal, pero no podia subsistir el statu quo.

Nos manifestó también que las noticias que tenía de su hijo Pepe, son de que mejora rápidamente.

El ministro de la Guerra fué saludado por los periodistas, que le dijeron:

— Con que ha habido una baja?

El general Marina contestó:

— Sí, por cierto, y muy sensible; pero, qué veamos á hacer?

De todos modos, consta que no tendrá ningún alcance político, pues nosotros, los ministros, no entendemos de esas cosas, y estamos aquí en cumplimiento del deber.

Un periodista:

— ¿Pues se rumorea de que usted iba á provocar otra crisis?

El general Marina contestó:

— Por mi parte, mejor desempeñaría otro cargo, pero sin duda, al hablar de crisis, me confundiría mi amollo con el ministerio.

El señor Cambó dijo que sometería á la deliberación de sus compañeros varios proyectos de ley.

La Gaceta

Después del despacho, las Mesas de las Cámaras, formadas por los señores Gómez, marqués de Laurencín, conde de Garay, Villanueva y conde de Peña-Ramiro, pusieron á la sanción del soberano las leyes últimamente aprobadas en las Cámaras.

El conde de Romanones asistió al acto, y al salir de Palacio manifestó que desde la Pestaña, había sido ésta vez la que más leyes sancionó el Monarca.

Tuve que estampar 114 veces la palabra "Pública", y la firma.

Al señor Alba le saludaron los periodistas, diciéndole:

— Hoy ha sido día de sorpresas.

El ministro de Instrucción no contestó, limitándose á sonreírse.

Otro periodista le dijo:

— Si repetirán esta tarde las sorpresas?

A esta nueva pregunta, tampoco contestó el señor Alba, encogiéndose de hombros.

El conde de Romanones manifestó:

— Lo de hoy no tiene importancia.

Eso no ha sido una crisis política.

Un periodista:

— Entonces habrá sido una crisis técnica.

El ministro de Justicia:

— Sí, en efecto; eso ha sido; una crisis

ocasionada por una cuestión técnica, que

ha dado origen á la sustitución de un técnico por otro.

— Ya ven ustedes si es sólida la consistencia del Gobierno, que á pesar del boquete abierto, todos permanecemos unidos y sin deseos de salir.

Mencheta.

MADRID 20, 18'15.

Huelga solucionada

Un despacho de Málaga, recibido en el ministerio de la Gobernación, comunica que el ayuntamiento celebra sesión, quedando en ella solucionado el conflicto de los estivadores del puerto.

El día 16, mientras tripulaciones de bombarderos atacaron sin cesar los puentes del Marne, discutiendo el paso de las tropas enemigas y atacando á éstas con ametralladoras y bombas, cuando desembocaban en las orillas Norte y Sur del río, causándoles fuertes pérdidas y obligándoles á dispersarse repetidamente.

El puente tendido frente á Dormans fué copiosamente rociado de proyectiles y se hundió con los convoyes que lo atravesaban.

Nuestros bombarderos efectuaron igualmente expediciones sobre los acantilamientos y depósitos de municiones y lugares de concentración. A retaguardia del frente enemigo se lanzaron 21 toneladas de explosivos durante el día y 14 por la noche, comprobándose

